

Лев Виссарионович Ганжинский родился 14 февраля 1895 года в селе **Ягодная Поляна** в семье учителя земской школы Ганжинского Виссариона Николовича и Ганжинской Ольги Степановны. Согласно анкеты 1937 года по национальности – русский. Кроме Льва, в семье родилось ещё двое детей сын Анатолий и дочь. После смерти отца, Ганжинского Виссариона Николаевича, семья переехала в Петровск, там уже учительствовала мать Ольга Степановна. В 1910-1916 годах она показана учителем 3-го женского начального училища.¹ В 1917 году Лев Ганжинский окончил Казанский университет. В 1917–1920 годах состоял в партии эсеров. В 1917 году был делегатом Всероссийского съезда эсеров Петрограде. Член пленума Саратовского Губкома эсэров. Участвовал в революционных событиях в качестве руководителя партии эсеров Саратовской губернии Петровского уезда. В апреле 1917 года в Петровске был избран уездный комитет партии эсеров во главе с Л. Ганжинским.²

В книге «Саратовский Совет рабочих депутатов (1917-1918)» говорится, что 27.10.1917 Саратовский Совет рабочих и солдатских депутатов направляет его уездным комиссаром в Петровск.³ Там же в примечаниях указано, что «Ганжинский Лев Виссарионович – правый социалист-революционер, работал в г. Петровске, впоследствии вступил в саратовскую организацию большевиков и был одно время зам. Председателя Саратовского губисполкома.⁴

Из материалов уголовного дела известно. Что в 1919 году Лев Виссарионович Ганжинский дважды арестовывался, как член партии эсэров. Первый раз на несколько дней в г. Златоуст отделом 5-й Армии, затем осенью Саратовским отделом ВЧК.

С 1920 по 1937-й – Лев Ганжинский был в рядах ВКП(б).

В 1921 году работал в Петровске журналистом.⁵ Был ответственным редактором петровской газеты «Петровская коммуна» в 1921 году.⁶ После этого служил заместителем заведующего, затем заведующим Саратовского Губернского Отдела Народного образования.⁷

25.03.1920 губернский и городской отделы народного образования слиты в единый орган — Губотнароб. На него возложено руководство деятельностью учреждений города и губернии. Ему подчинялись отделы народного образования уездных и волостных исполкомов.

7 марта 1924 года Ганжинский показан заведующим Саратовского ГубОНО.⁸ Когда точно его назначили заведующим, не установлено, известно, что в 1922 году, он был замом, а заведующим Зайцев М.В.

В 1925 году Лев Ганжинский был членом Президиума Саратовского Губисполкома.⁹ Встречал Нансена на пристани, во время его второго приезда в Саратов.

Нансен приехал в Саратов 16 июля 1925 года. Он посетил наш город на пароходе «Спартак» — судне, которое видел каждый из нас: это будущая «Ласточка» Сергея Сергеича Паратова из «Жестокоего романа».



Пароход «Спартак» («Великая княжна Татьяна Николаевна» 1914-1917, «Добрыня Никитич» 1917-1918, «Карл Маркс» 1918-1919, «Спартак» с 1919 года) исключён из состава пароходства в 1991 году. В 1999 году совместно с однотипным пароходом «Володарский» переведен для ремонта на СРЗ «Мидель» (Ростовская область, г. Аксай). В 2000 году сгорел. Впоследствии разобран.

Лев Виссарионович был ещё заведующим ГубОНО в 1926 году, как делегат Пятого Всероссийского съезда заведующих отделами народного образования, 27 мая — 2 июня 1926 года.¹⁰ и членом Губисполкома, но уже не Президиума.¹¹ Удалось узнать, что в 1925-1927 годах Лев Виссарионович Ганжинский работал в Саратовском университете. В справочнике «Саратовский государственный имени Н. Г. Чернышевского университет в 1925 году» Лев Виссарионович Ганжинский показан как преподаватель, член Правления Государственного Университета, доцент Курса общественных дисциплин. В 1927 году в справочнике «Научные учреждения и научные работники в Саратове», в разделе Саратовский Государственный, имени Н.Г. Чернышевского Университет, подразделе «Научный персонал. (МЕДФАК)» — говорится: «Курс Обществоведения вёл Доцент Ганжинский Лев Виссарионович». Он кроме этого был заведующим Кабинета общественных дисциплин.



Л.В.Ганжинский с женой Розалией Ароновной. 1928 год. Саратов.

В 1928 году Ганжинский Лев Виссарионович вторично вступил в брак с Белкиной Розалией Ароновной. О судьбе первой супруги известно, что та умерла после рождения сына Анатолия в 1922 году в Петровске.

По некоторым данным Лев Виссарионович Ганжинский вместе с семьёй переехал в Новосибирск в 1929 году. Однако его статьи появляются в журналах «Просвещение Сибири» уже в 1928 году. В статье «Новый этап» он пишет о задачах «нынешнего 1927/1928 учебного года».¹²

О первых годах жизни в Новосибирске, данных нет. Шестой номер журнала «Сибирские огни» за 1929 год оповещает жителей города: «В ноябре в Новосибирске в бывшем здании госучреждений состоялось торжественное открытие Института народного хозяйства и рабфака». Это был, можно сказать, зародыш нынешнего НГУЭУ. Одним из основателей института предположительно стал Лев Виссарионович Ганжинский.

По словам Натальи Львовны Шукиной – внучки Льва Виссарионовича, в 1932 году он был редактором журнала «По ленинскому пути». Как следует из справки о нем на сайте электронного мемориала и информации Пинус, был направлен в Новосибирск, для борьбы с неграмотностью и организации высшего учебного заведения. 20 октября 1937 года был арестован по 58-ой статье (частям № 7, 8, 11) и расстрелян 17.06.1938. Его последняя должность с 1935 по 1937 год — председатель по культуре Западно-Сибирского крайисполкома. Остались два сына и дочь. Реабилитирован в 1960 году за отсутствием состава преступления. Место захоронения неизвестно.

О П Р А В . К С А .

Приговор с расстрелом Ганжинского
Льва Виссарионовича приведен в исполнение
в гор. Новосибирске 17 / VI 1938 г.

Акт о приведении приговора в исполнение хра-
нится в Особом архиве 1-го спецотдела НКВД СССР
том № 10 лист № 24

НАЧ 12 ОТД. 1 СПЕЦИОТДЕЛА НКВД СССР
Лейтенант Госбезопасности.

УФСБ России по Новосибирской области. Фонд № 8 уголовное дело № 10763 Том 1 лист 151

«После случившегося бабушка Роза Ароновна уехала в Сталинград и устроилась санитаркой в туберкулезный диспансер, где служила до начала обороны города, — продолжает свой рассказ Наталья Львовна. — Там и погибла под бомбёжкой. Это так естественно для того времени: в случае обнаружения семьи врага народа нет необходимости в наказании, потому что туберкулез неизлечим. Но бабушка была хорошей санитаркой».

В Новосибирске его сын Анатолий, после ареста отца остался жить с бабушкой Ольгой Степановной и сестрой бабушки Еленой Степановной. Он стал заслуженным художником РФ.

«Начальную художественную подготовку получил от отца», — значится в книге о нём. Ганжинский Анатолий Львович стал заниматься живописью первоначально исключительно для заработка.



Ганжинский Анатолий Львович. На заднем плане его картина «В.И.Ленин и Н.К.Крупская на Песчанной горке».

После ареста отца он учился и работал в кооперативном товариществе «Художник». По рекомендации товарищества принял участие во Всесоюзном съезде молодых периферийных художников (1939, Красная поляна, Северный Кавказ) и выставке периферийных художников в Москве. Анатолий Львович служил в рядах Красной армии в годы Великой Отечественной войны. В мирное время продолжил заниматься искусством – принимал участие в работе творческих групп «Горячий ключ» – в 1947 и «Академическая дача» – в 1953.

Участник выставок: пятая областная художественная выставка художников Сибири (1939), республиканская выставка (1953, Москва), передвижная выставка «Советский художник» (1960), зональные художественные выставки «Сибирь социалистическая» (1964, 1967, 1969).

Умер в 1988 году.

Дочь Льва Виссарионовича Нинель (родилась в 1929 году), в замужестве Черняева, получила медицинское образование и прожила всю жизнь в Симферополе вместе со своим мужем Черняевым Эльф Николаевичем, прекрасным хирургом, возглавлявшем фтизиатра-урологический диспансер Крыма.



Лев Львович Ганжинский

Младший сын Льва Виссарионовича – Лев Львович родился в Новосибирске 11.05.1931. Воспитывался в детском доме куда попал из Сталинграда после смерти матери. После детского дома был переведён в ремесленное училище города Уфа. Закончил его на отлично и был направлен в город Кенигсберг на восстановление после войны. При этом у него в живых оставались четверо дядьев и две тетушки (по линии матери), но печать «сына врага народа» останавливала их забрать племянника в семью. Родственники имели достаточно высокие посты и опасались накликать беду на свои семьи. Из Кёнигсберга Лев был призван на службу в ряды советской армии. После демобилизации он решил остаться в том месте, где прошла служба. Строился

молодой город Желтые Воды в Каменском районе Днепропетровской области, Украина. Город добычи и переработки урановой руды... так он стал шахтёром. Двадцать пять труда в урановой шахте, взрывник-проходчик.

Судьба брата Льва — Анатолия Виссарионовича неизвестна. В 1916/1917 учебном году в Списке Саратовской 2 гимназии, в 8 классе показан Ганжинский Анатолий, видимо это он. В интернете можно найти информацию про Ганжинскую Галину Анатольевну, которая учительствовала в Москве... и дожила до ста лет. Родом она из Саратовской губернии, ее предки были педагоги, воспитывала ее одна мама, что позволило сделать предположение — она дочь Ганжинского Анатолия Виссарионовича.

О судьбе младшей сестры Льва Виссарионовича ничего неизвестно.

Удалось найти данные о некоторых Ганжинских связанных с Саратовской губернией, но родство их с Львом Виссарионовичем не подтверждено.

— В 1826 году в деревне Палатовка Аткарского уезда числилось 8 душ крестьян мужеска пола со всем принадлежащим им имуществом и землю за Губернской секретаршей Алимпиадой Федоровной Ганжинской.

В 1884 году в Крестовоздвиженской церкви Саратова 17 октября крестили, родившуюся 13 октября Екатерину, дочь обер-офицерского сына Виктора Николаевича Ганжинского и его жены Людмилы Михайловны. Возможно это брат Виссариона Николаевича – отца Л.В.Ганжинского.

Ганжинский Виктор Виссарионович, 1873 г.р., окончил университет в 1898 году. Лекарь, младший врач 80-го пехотного полка, Александрополь, Эриванская губерния. Супруга — Мария Соломоновна княжна Цицианова с 29.07.1907. Венчались в церкви 82 –го Дагестанского пехотного полка.

Возможно тут допущена ошибка и отчество Виктора — Викторович, тогда это врач Виктор Викторович Ганжинский, умерший 21.03.1911 в Петербурге, похорон в Саратове, об этом сообщала газета «Саратовский листок» 23.03.1911.

Примечания

¹ Памятная книжка Саратовской губернии.1912. Стр.231

² Хроника революционных событий в Саратовском Поволжье 1917-1918 гг. 1968. Стр.35.

³ Саратовский Совет рабочих депутатов (1917-1918): Сб. док. / Коммунист. академия, Историч. комиссия Ин-та сов. строительства; Ред. и предисл. В.П. Антонова-Саратовского. — М.; Л.: Гос. соц.-экон. изд-во, 1931. Стр.219

⁴ Саратовский Совет рабочих депутатов (1917-1918): Сб. док. / Коммунист. академия, Историч. комиссия Ин-та сов. строительства; Ред. и предисл. В.П. Антонова-Саратовского. — М.; Л.: Гос. соц.-экон. изд-во, 1931. Стр.786

⁵ Русский авангард.1907-1932: исторический обзор: в трех томах · Том 2, Книга 2. Стр.526

⁶ Книжная летопись. том 33. 1964. Стр.40

⁷ Губернская власть и словесность. Литература и журналистика Саратова 1920-х годов. Издательство Саратовского университета.2003. стр.5

⁸ Культурное строительство в Саратовском Поволжье. документы и материалы

· Том 1. Стр.82.

⁹ Культурное строительство в Саратовском Поволжье. документы и материалы

· Том 1. стр.142.

¹⁰ Труды Пятого Всероссийского съезда заведующих отделами народного образования. 27 мая — 2 июня 1926 г. Стр.100

¹¹ Архив ТМР Ф.9.О.1.Д.54.Л.28

¹² Новый этап / Л. Ганжинский // Просвещение Сибири. 1928. № 1. Стр. 17-21

<https://tatiskray.ru/ganzhinskij-lev-vissarionovich/?ysclid=m03md63me581634608>